

Однако террор привел к тому, что дамы стали скрывать свои проблемы, а число заразившихся вояк выросло. Оккупационная администрация вынужденно начала вводить бесплатное обеспечение лекарствами для отдельных категорий населения, главным образом – больных венерическими и инфекционными кожными заболеваниями.

Но радикально снизить уровень заболеваемости как среди местных, так и среди солдат вермахта все эти меры не помогли.

Литература.

1. Кардашенко Б.Я. Знать, чтобы не оступится... – М.: Медицина, 2000. – 148 с.
2. Леванова Н. Венерические заболевания: вылечить и не болеть! – 2006. – 256 с.
3. Кожно-венерические заболевания. Полный справочник

Денейко Виктория Михайловна

ВЕРА В БОГА НА ВОЙНЕ (НА МАТЕРИАЛЕ РУССКИХ ПОСЛОВИЦ)

*УО «Гродненский государственный университет имени Я. Купалы»
Кафедра перевода и межкультурной коммуникации
Научный руководитель – доцент кафедры иностранных языков,
к.ф.н., доцент Лескевич С.Г.*

Перед Богом все равны.

Понятия Бог и война никак не совмещаются между собою. Это антиподы. Бог – это добро, свет, мир, жизнь. Война – это тёмное начало, она несёт с собой зло, разруху, несчастья, смерть.

Однако, к сожалению, истории человечества известны примеры, когда религиозный фактор играл если не главную, то значительную роль в развязывании войн. И в наши дни религиозный экстремизм в виде исламского терроризма является важнейшей угрозой человечеству.

Мудрость русского народа и его исконное желание жить в мире и согласии с Богом проявляются в пословицах «Жить – Богу служить», «Спаси Бог от войны да чужеземной стороны», «Хорошей войны не бывает», «Бог не в силе, а в правде». С другой стороны, русский народ не терпит агрессивных посягательств на свою родную землю: «Воевать не хотим, но земли своей не отдадим», «Кто с мечем к нам придет, тот от меча и умрет», «Если Бог с нами, то кто против нас?», «Война народная имеет цели благородные», «Кто за свое дерется, тому и сила двойная дается».

Любая война – это тяжелейшее испытание для народа, его духа и истинной веры. Во время войны проявляются подлинные качества человека, его внутренняя сущность, в испытаниях открываются скрытые резервы: «Война ничего не спишет, она только припишет: одним славу, другим позор». Войны подтолкнули к религиозному очищению души многих людей, которые только в вере находили возможность выживания, просвета в таких нечеловеческих условиях: «С верой нигде не пропадешь», «Бог по силе крест

налагает». Народная мудрость гласит, что «Кто на войне не бывал, тот Богу не маливался» и что «На войне атеистов не бывает». Те, кто обращается к Богу, совершает молитвы и просит заступничества за своё Отечество, за себя и за своих близких, уверены в Божьей милости, в том, что «Кто добро творит, того Бог благословит» и «Кабы не Бог, кто бы нам помог?».

Пословицы «Колотись, бейся, а всё на Бога надейся», «На Бога надейся, а сам не плошай!» применительно к ситуации военного действия могут интерпретироваться как указатели на важность человеческой воли и активного действия защитника Отечества.

Вера в Бога занимает важное место в духовном укреплении воинов, ведь война предполагает возможность гибели военнослужащего, и все люди во все века (даже в годы лютого атеизма) сознательно или интуитивно обращались мысленно или публично к Господу Богу, прося у него «живота» (т.е. жизни) и молясь за победу своего оружия. Побороть в себе смертельный страх могут гораздо проще верующие люди, для которых смертно только тело, но душа бессмертна.

Великие русские полководцы во все времена признавали огромную роль Православной Веры для укрепления боеспособности армии. Петр I призывал всех своих воинов «христиански и честно жить», а обязанности выполнять «не за страх, а за совесть». Александр Васильевич Суворов довел воспитание своих солдат и офицеров до высшего уровня. «Воин Христов» – вот так он видел в идеале русского воина. Он писал: «Дух укрепляет в вере отеческой, православной; безверное войско учить, что перегорелое железо точить».

Прошедший XX век оказался, к несчастью для нашего народа, полным войн: кровавых, разрушительных для судеб страны и губительных для духа людей. Начиная с 1917 года русскому народу навязывали атеизм, но народ не сдавался. Все равно многие люди хранили иконы, молились, и ничего у них не было за душой, кроме веры во Христа. Сама история Великой Отечественной войны повторила вечную истину, которую не устают твердить все профессиональные знатоки военного дела: одерживает победу та армия, у которой выше боевой дух, которая крепче своей морально-нравственной чистотой, которая пользуется доверием своего народа и которая верит в своих руководителей.

Великая Отечественная война перекроила судьбы миллионов, она перевернула безбожное мировоззрение власти.

Когда началась Великая Отечественная война, Советский Союз был государством атеистическим. На первом этапе войны Православие и вообще религиозный фактор не играли роли в воспитании войск. Издания послевоенной поры также исключали всякое упоминание о Боге, о роли христианской веры в период тяжёлого испытания [1; 2].

Однако мало кто знает, что 22 июня 1941 года, прежде, чем прозвучали ставшие известными слова И. Сталина «Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами!» [1] к своей пастве обратился

тогдашний фактический глава Русской православной церкви Митрополит Московский и Коломенский Сергей со словами твердой уверенности и убежденности в том, что «Господь нам дарует победу!» [3]. Обращение, написанное и разосланное по всем приходам, благославляло «всех православных на защиту священных границ нашей Родины». В нём настойчиво напоминалось о долге следовать примеру святых вождей русского народа – Александра Невского и Дмитрия Донского. Митрополит подчеркивал, что повторяются времена Батыея, немецких рыцарей, Карла Шведского, Наполеона, что «жалкие потомки врагов православного христианства хотят еще раз попытаться поставить народ наш на колени перед неправдой, голым насилием принудить его пожертвовать благом и цельностью Родины, кровными заветами любви к своему Отечеству» [3]. То есть, слова церковного лидера развивали пословицу «Не стой под церковным сводом – иди за народом».

Говорят, что решающая Сталинградская битва началась с молебна перед Казанской иконой, и только после этого был дан сигнал к наступлению. Эту икону привозили на самые трудные участки фронта. Дочери известного полководца Г. Жукова настаивали на том, что их отец был верующим человеком.

Тяжелые поражения первых двух лет войны привели к спонтанному возрождению религиозных чувств у населения и к крутым переменам в позиции руководства партии и правительства, которые до этого в течение четверти века придерживались позиции воинствующего атеизма.

Таким образом, несмотря на очевидную несовместимость и чужеродность понятий «Бог» и «война» народная мудрость пословиц и история нашей страны свидетельствуют о том, что в минуты невероятных испытаний вера в Бога является для верующих людей единственным островком смысла и надежды, позволяет не потерять ориентиры в хаосе и жестокости военного лихолетия.

Литература.

1. Советские политические плакаты 1941- 45 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://softsalo.com/sovet_41-45_polit/003_polit.html. – Дата доступа: 16.03.2017.
2. Лебедев, П.Ф. Пословицы и поговорки Великой Отечественной войны / П.Ф. Лебедев. – Москва: Воениздат, 1962. – 208 с.
3. Леонов, Н.С. Война и вера [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.russsdom.ru/oldsayte/2001/20010602.html>. – Дата доступа: 16.03.2017.